

## 少年驾驶电动三轮车撞伤骑车人

## 民警巧用行车记录仪揪出逃逸者

开着自家运送水产的电动三轮车，17岁少年在地下通道撞倒一名骑电动车的女子后逃逸。由于伤者家属事发近3个小时后才报警，而且事发地下通道内的公共视频尚未启用，交警迎泽一大队民警的侦破面临种种困难。经缜密分析，民警巧用行车记录仪连续追查5天，终于在国庆假期的最后一天揪出了逃逸者。10月12日，交警介绍了这起逃逸案的侦破过程。

## 女子被撞昏迷

10月3日9时57分，王先生向迎泽一大队事故中队报警称，他的妻子在五龙口街双塔北路地下通道内被撞伤陷入昏迷，事故发生的时间大致在早7时30分至8时之间，肇事者逃逸。

经初步侦查，民警了解到发现宋女士被撞的是一位姓闫的路人，但他并未看到事故经过，当时宋女士还有意识，说出了被撞的大致时间和丈夫王先生的联系方式。闫先生拨打120并通知了其丈夫，因王先生一直忙于抢救妻子，所以报警时间较晚。

经诊断，宋女士为开放性颅脑损伤、双侧额叶脑挫裂伤、左颞顶硬膜下血肿、颅内积气、创伤性蛛网膜下腔出血、左顶皮下血肿。

## 探头尚未启用

宋女士是骑着电动车由北向南行经地下通道时遭遇的事故，事故发生地点距通道北进口约200米，地上有一道电动车倒地后划出的痕迹，但车身没有明显的碰撞痕迹。通道内有一个公共视频，可以覆盖事发地点，但民警联系后得知，这个探头尚未投入使用。更糟糕的是，因为当天下着大雨，不少痕迹线索已被车辆带入的雨水冲刷掉了。

破案的关键是要先确定案发的准确时间，民警摸排案发现场及周边地区，发现附近小沟街口的一个菜市场有两处民用探头，可以拍到地下通道的入口。

## 缩小排查范围

民警反复观看这两个民用探头的视频资料。视频显示，3日当天早上7时08分，穿红色雨衣骑粉色电动车的宋女士驶入通道入口，3秒钟后一辆蓝色电动三轮车进入通道，10秒钟后又有一辆蓝色高栏货车、一辆灰色五菱面包车以及一辆白色小轿车相继进入通道，又间隔了10秒钟，一辆出租车进入。

民警推断，撞倒宋女士的应该就是这段时间进入地下通道的其中一辆车，只要能找到这几辆车上的行车记录仪，破案就有希望。

## 初步锁定目标

10月4日早6时，一组民警前往事发现场蹲守，希望能发现再次行经的肇事车，但无功而返。另一组民警前往市客运办，找到了最后进入通道的出租车。

从出租车的行车记录仪中可以看到，前方约100米处有一辆机动车的刹车灯亮了一下，几秒钟后便看到宋女士和电动车倒在路边，但出租车的行车记录仪未能拍下

事发过程，只是看到出租车行驶出通道后，前方是白色的新能源小轿车和一辆蓝色电动三轮车。

与此同时，第三组民警根据线索，在附近菜市场找到了蓝色高栏货车。司机马某反映，经过通道时曾看到宋女士和一辆三轮电动车，但未发现异常。至此，案件的焦点集中在白色的新能源小轿车和蓝色三轮电动车上。

## 少年肇事逃逸

10月5日，民警经过一番周折找到了白色新能源网约车的驾驶人邢某。邢某反映，他当时曾听到一声巨响，随后便看到宋女士倒在地上，而肇事的三轮电动车并未停留直接驶离。他当时因着急接客人，便没有停留，轿车上行车记录仪的记录，也印证了他的说法。

根据这一线索，民警开始追查蓝色电动三轮车。这辆三轮车的驾驶人同样穿着红色雨衣，车牌还苫着红雨布，民警沿途调取公共

视频，从通道出口到双塔北路，再到双塔南路，最终追到了6公里外的北营北路一家水产市场。通过进一步摸排，民警最终将17岁的河南信阳人余某查获，并查获了肇事的电动三轮车，而余某也对因害怕承担责任而逃逸的事实供认不讳。

目前，宋女士已经苏醒，警方也已对余某的逃逸行为作出罚款2000元的处罚，随后将视宋女士的伤情对余某作出进一步处理。

记者 张晋峰 通讯员 刘海君

10月20日起

## 我市司机可申领电子驾照

本报讯(记者 杨沫 通讯员 郭红元)10月20日起，电子驾驶证将在包括我市在内的110个城市第二批推广应用，也就是说，届时，我市司机朋友便可以通过全国统一的“交管12123”手机APP申领电子驾驶证了。

为保证电子驾驶证及时、顺利发放，第二批110个推广应用城市将自10月20日至26日错峰上线电子驾驶证申领功能。其中，涉及我省3个城市，太原是10月20日上线，大同是10月23日上线，临汾是10月26日上线。

推广应用城市发放的电子驾驶证，在全国范围内有效，可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用，并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

电子驾驶证由正页和副页两部分组成。其中，正页主要包括驾驶证基本信息、电子证生成时间、用于验证信息的二维码和一维码等内容；副页主要包括驾驶人住址、发证

机关、驾驶记录以及准驾车型代号规定等内容。电子驾驶证主要有三个特点：

**一是统一性。**通过“交管12123”APP发放，电子驾驶证式样全国统一。电子驾驶证与纸质驾驶证具有同等法律效力。

**二是实时性。**电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示驾驶证准驾车型变化、交通违法记分等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验。

**三是安全性。**电子驾驶证通过全国公安交管电子证照资源库验证比对，采用数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

广大驾驶人可登录“交管12123”APP，按照提示流程申领电子驾驶证。首次申领电子驾驶证时，“交管12123”APP将自动调取申请人已留存的照片作为电子驾驶证照片，电子驾驶证生成后，可以自愿选择是否更换照片。对没有留存照



图片来源于网络

片的，“交管12123”APP将提示申请人通过手机拍照或者相册选择的方式提交电子照片，公安机关交通管理部门审核后，用于生成电子驾驶证。

对因特殊原因导致无法通过“交管12123”APP申领电子驾驶证的，申请人可以到驾驶证核发地车辆管理所申领，车辆管理所审核后将通过“交管12123”APP发放电子驾驶证。需要提醒的是，申请人的驾驶证应当在有效期内，驾驶证存在扣留、暂扣、逾期未体检、逾期未审验、公告停止使用等情形的，将无法申领电子驾驶证。

## 谎称“刷单返现” 诈骗亲友42万元

本报讯(记者 陈珊)朋友带你刷单返现，月入过万，有这样的好事？被告人刘某以POS机返现和淘宝刷单高额返利为幌子，先后骗取多名亲友42万余元。10月9日，小店区法院通报了这起诈骗案，刘某因涉嫌诈骗罪已被公诉。

家住小店区的崔女士是一名全职妈妈，2020年4月10日，崔女士接到同学刘某的电话，对方声称最近在做POS机返现和淘宝刷单的工作，而且“利润高，躺着就能赚钱”。

崔女士心想，如果真有这样的好

事儿，自己在家就可以赚点小钱贴补家用，再联想到刘某平日出手阔绰，崔女士没多想，便用支付宝转给刘某两万元。

在此前后一段时间，刘某用同样的手段骗取了亲友张某某4万元、陈某12万元、张某32万余元。立案前，刘某给4名受害人退还了部分资金，但涉案金额仍有42万余元。

事实上，刘某沉迷于网络赌博，资金链早已断裂，并不断从网贷公司借款，拆东墙补西墙，以贷还贷。当刘某得知可以利用POS机刷卡返现、淘宝

仓库刷单等由头诈骗钱财，便在朋友圈发布“刷信用卡返利”等信息，引诱好友转账。

骗得钱财后，刘某就用于网络赌博和还网贷。

“天下没有免费的午餐，高额回报对应着高风险”，案件主审法官梁春燕提醒大家，网络刷单骗局的重灾区就是熟人，骗子大都打着“刷单返现”“兼职刷单”的旗号，利用受害人的防范弱点，诱使亲朋好友上当。另外，网络刷单本身就是一种违法行为，而任何要求垫资的网络刷单更是骗局。

## 天降铁盖砸坏车 司法调化解干戈

本报讯(记者 辛欣)单位家属院楼顶一块铁盖从天而降，砸坏了停在楼下的一辆越野车。就赔偿问题，受损车主与家属院产权单位争执不下。近日，经万柏林区人民调解委员会调解员努力，双方的矛盾纠纷得以化解。

今年4月，租住在南内环西街某单位家属院的张先生遇到一件烦心事。院里2号楼的楼顶天台上，一块井盖大小的铁盖随着大风从天而降，砸坏了他停在楼下的越野车，前挡风玻璃被砸碎。

因家属院无物业管理，事发现后，他多次前去产权单位的后勤处索赔，却吃了“闭门羹”。对方认为，单位从未向家属院居民征收过物业费，没有管理义务，自然也无需承担赔偿责任。

今年6月，张先生将产权单位诉至万柏林区法院后，法院建议通过人民调解方式优先化解纠纷。万柏林区调委会受理纠纷后，品牌调解员张振胜很快找到争议焦点，并召集双方面对面协调解决问题。

当涉事单位再次表明事不关己的观点后，早有准备的调解员拿出《民法典》，以第1254条规定释明，单位作为家属院管理人，理应对可能发生的高空坠物加强管理，如并没有采取必要的安全措施，应担负相应的侵权责任。最终，双方达成协议，家属楼所居单位赔偿了车主修车费用2000余元。

## 骑着电动拖单车 如此粗暴引质疑

本报讯(记者 薄鸿)10月12日中午，在学府街与坞城中路交叉口，一名共享单车运维员骑着电动车单手拖着一辆单车横穿马路，完全不顾单车与地面摩擦的刺耳声。路人质疑，如此暴力运维既损坏单车，又容易发生事故，实在不合适。

当天中午，在学府街与坞城中路交叉口，东西向直行的绿灯才转为左转弯灯，一名穿着运维员制服的共享单车运维员，便急不可耐地从南向北横穿马路。只见他一手握着电动车右把，一手抓着共享单车车把中部，边骑电动车边拖行着单车。

由于单车上了锁，车轮与地面、车锁摩擦碰撞，不时发出刺耳的声音。然而，这名共享单车运维员却不管不顾，从左转车辆缝隙中横穿人行道而去。赶到对面便道后，他又咣的一声把车子扔在停放共享单车的白框内，又掉头过马路去拖对面便道的单车。

如此暴力运维引得路人纷纷侧目，路人质疑，要是自家的单车肯定不会这样，共享单车需要大家共同爱护，作为运维人员更不应该如此简单粗暴。